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Tekst: 

Hvad agter regeringen at foretage sig for at bekæmpe den 

voldsomme stigning i kriminalitet begået af udviste ud-

lændinge i hele landet, der udgår fra udrejsecenter Kærs-

hovedgård, jf. artiklen ”Udviste udlændinge nægter at 

rejse hjem: Nu hærger de med vold og tyverier” fra bt.dk 

den 6. april 2021? Herunder ønskes redegjort for, hvordan 

regeringen vil sørge for en bedre politiindsats i nærområ-

det mod bl.a. narkosalg, så der kan skabes større tryghed 

for de lokale beboere. 

 

Tale: 

[Indledning] 

 Først og fremmest tak for spørgsmålet og for anlednin-

gen til at drøfte et område, som er meget vigtigt for re-

geringen.  

 

 Jeg vil starte et lidt andet sted end Kærshovedgård. 
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 Regeringen har [netop i dag] meldt ud, at vi har købt 

ejendommen Holmegaard på sydspidsen af Langeland, 

med henblik på at etablere et nyt udrejsecenter for 

gruppen af blandt andet kriminelle udviste udlændinge, 

som i dag er indkvarteret på Kærshovedgård. 

 

 Vi har i Socialdemokratiet – også i vores regeringstid 

– længe haft et ønske om at adskille afviste asylansø-

gere fra kriminelle udviste udlændinge m.fl. Grupperne 

er i dag indkvarteret sammen på Kærshovedgård.  

 

 Jeg er meget opmærksom på, at beboerne i Ikast-

Brande-området siger, at de er utrygge ved at bo tæt på 

Kærshovedgård.  

 

 Og lokalsamfundet omkring Kærshovedgård har i lang 

tid været påvirket. Derfor aflaster vi nu midtjyderne. 

 

 Det er min forventning, at adskillelsen af grupperne, 

der i dag er indkvarteret sammen på Kærshovedgård, 

er en mere holdbar løsning på indkvarteringen af ud-

lændinge uden lovligt ophold.   
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 Alligevel vil mange formentlig spørge, om ikke vi blot 

flytter problemerne til et nyt lokalområde. 

 

 Og jeg vil gerne med det samme anerkende, at der ikke 

findes lette løsninger på problemet. 

 

 Men jeg mener, at den planlagte adskillelse samlet set 

er en mere holdbar løsning på de udfordringer, vi står 

overfor.  

 

 I stedet for ét område skal klare det hele, fordeler vi det 

nu ud over to områder. 

 

 Og jeg vil gerne understrege, at der er tale om personer, 

som dybest set ikke har noget at gøre i Danmark. Re-

geringen fører derfor en politik, hvor målet er, at flere 

udlændinge uden lovligt ophold skal rejse hjem.  

 

 Jeg vil ikke på dette samråd gå nærmere ind i konkrete 

drøftelser af det nye udrejsecenter. For spørgsmålet, vi 

skal drøfte i dag, handler om de aktuelle problemer på 

Kærshovedgård. Dem skal vi tage alvorligt, uanset at 

gruppen, der indkvarteres på Kærshovedgård i fremti-

den vil se anderledes ud.  



 4 

 

 Så nu vil jeg bevæge mig videre til spørgsmålet om 

Kærshovedgård.  

 

[Generelt om indkvarterede på KHG] 

 Jeg vil gerne starte med at slå fast, at det selvfølgelig 

er helt og aldeles uacceptabelt, når udlændinge på 

Kærshovedgård skaber utryghed og begår kriminalitet.  

 

 De udlændinge, der bor på Kærshovedgård, opholder 

sig ulovligt i Danmark. De har alle fået en afgørelse 

om, at de ikke har ret til at opholde sig i Danmark.  

 

 De personer, der er indkvarteret på Kærshovedgård, er 

primært afviste asylansøgere, udlændinge på tålt op-

hold og kriminelle udviste udlændinge.  

 

 De er typisk pålagt kontrolforpligtelser i form af op-

holds-, underretnings- og meldepligt, som skal sikre, at 

myndighederne ved, hvor udlændingene opholder sig, 

hvis det skulle blive muligt at udsende dem.  
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 Når dette er sagt, så er de udlændinge, der opholder sig 

på Kærshovedgård ikke frihedsberøvede, og Kærsho-

vedgård er ikke et fængsel.  

 

 Udlændingene på Kærshovedgård kan altså – uanset at 

de ikke befinder sig i Danmark med min gode vilje – 

frit forlade Kærshovedgård, når de ønsker det, så længe 

de overholder deres kontrolforpligtelser.  

 

 Det er derfor altafgørende for et effektivt udsendelses-

system, at myndighederne fører kontrol med, om ud-

lændingene rent faktisk bor og opholder sig på cente-

ret, så myndighederne kan udsende pågældende, så 

snart der er mulighed for det.  

 

 Kærshovedgård er netop indhegnet, for at myndighe-

derne kan føre en effektiv kontrol med beboernes op-

holdspligt.  

 

 Og af samme grund skal udlændingene på Kærshoved-

gård benytte de dertil indrettede ind- og udgange, hvor 

der føres kontrol. 
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 Det glæder mig, at straffen for overtrædelse af kontrol-

forpligtelserne er skærpet flere gange, og at straffen 

skærpes igen fra den 1. juni i år.  

 

 Men det er også vigtigt at holde sig for øje, at selvom 

udlændingene har pligt til at opholde sig på centeret, er 

det ikke i sig selv ulovligt, hvis de bruger et hul i heg-

net til at komme og gå i stedet for at bruge hovedind-

gangen. Medmindre de pågældende i den forbindelse 

ødelægger hegnet og dermed begår hærværk. 

 

 Men det siger sig selv, at det er et problem, hvis udlæn-

dingene vælger at benytte andre udgange end der, hvor 

der føres adgangskontrol. Det gør det alt andet lige 

sværere for myndighederne at føre en effektiv kontrol 

med opholdspligten.   

 

[Om konkrete sager fra KHG] 

 

 Jeg ser derfor med stor alvor på, at nogle af Kærsho-

vedgårds beboere omgår adgangskontrollen ved at 

klippe huller i hegnet eller ved at løsne bolte i hegnet.  
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 Kriminalforsorgen, som står for den daglige drift af 

Kærshovedgård, har længe været opmærksom på pro-

blemerne med omgåelse af adgangskontrollen, som har 

stået på i længere tid, og det har jævnligt været konsta-

teret, at nogle udlændinge forsøger at forcere hegnet. 

Det er deres vurdering, at problemet er taget til i 2021.   

 

 Jeg forstår, at kriminalforsorgen nu har intensiveret de-

res inspektion af hegn mv. på centeret. De har desuden 

oplyst, at de i forrige uge [uge 18] har taget nye skridt 

til at sikre, at omgåelse undgås. Der er derfor blevet 

foretaget en ændring af hegnet, så hegnets skjulte hjør-

ner er blevet flyttet, og hegnets bolte er blevet blive 

sikret med såkaldte "u-jern", så boltene ikke kan skrues 

af.  

 

 Derudover har kriminalforsorgen sørget for opfyldning 

med jord ved de huller i hegnet, som var opstået som 

følge af "terrænforskydning".  

 

 Der er altså foretaget en række udbedringer på Kærs-

hovedgård, så vi kan komme problemerne til livs. Det 

er jeg meget tilfreds med. 
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 Jeg kan derudover forstå, at kriminalforsorgen generelt 

tjekker hegnet dagligt og lukker eventuelle huller, 

umiddelbart efter de opdager dem.  

 

 Udlændinge- og Integrationsministeriet nedsatte desu-

den i januar 2021 en arbejdsgruppe bestående af repræ-

sentanter fra Hjemrejsestyrelsen, Udlændingestyrel-

sen, Direktoratet for Kriminalforsorgen og politiet, 

som skal undersøge de fysiske forhold på Kærshoved-

gård og Sjælsmark.  

 

 Arbejdsgruppen har et særligt fokus på at håndtere ud-

fordringerne med udlændinge, der forlader Udrejse-

center Kærshovedgård i strid med deres opholdspligt 

eller uden at lade sig adgangsregistrere.  

 

 Arbejdsgruppen skal komme med anbefalinger til, 

hvad der kan gøres for at sikre, at omgåelse af Kærs-

hovedgårds hegn ikke kan finde sted, eller at omgåelse 

kan begrænses.  

 

 Det er forventningen, at de tiltag, der ikke kan udbed-

res med det samme [og som jeg lige har gennemgået], 

skal vurderes i løbet af et par måneder.  
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[Øvrige hjemrejseinitiativer] 

 

 Hjemsendelse af udlændinge er et emne, som regerin-

gen er meget opmærksom på.  

 

 Vi har derfor i sommeren 2020 oprettet Hjemrejsesty-

relsen, der samler hjemrejsearbejdet under ét tag, og 

som skal sikre, at flest mulige udlændinge uden lovligt 

ophold rejser hjem. 

 

 Og vi har med Hjemrejsestyrelsen introduceret en op-

søgende tilgang til udsendelsesarbejdet, som skal sikre 

et mere effektivt udsendelsesarbejde.  

 

 Vi har desuden lige andenbehandlet et lovforslag om 

en hjemrejselov, som skal sikre et effektivt og mere 

strømlinet hjemsendelsesarbejde, og som skal sikre, at 

flere udlændinge rejser hjem.   

 

 Et af de nye initiativer i lovforslaget er, at kriminelle 

udviste, der afsoner kortere domme for visse forbrydel-

ser, skal kunne udsendes direkte fra afsoningen, som 
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afbrydes, hvis der er udsigt til udsendelse. De udlæn-

dinge havner derfor ikke på et udrejsecenter.  

 

 Og regeringen er ikke færdig med hjemrejsedagsorde-

nen. Vi ser til stadighed på, om arbejdet med at ud-

sende udlændinge kan blive mere smidigt eller effek-

tivt.  

 

 [Og med disse ord vil jeg give ordet videre til Justits-

ministeren.] Tak for ordet. 

.  

 


